DUSUNME KUTUSU

Gepen savimizdoks  yeralan sorulann cevaplan

DOGUM GUNLERI : Bu olasilik p = P

0.03'dir (% 3) (3651
{Daha kuguk bir Grnekle anfayalim: Sinilla A ve B gibi
ki grenci var. bize bunlann 1.2 veya 3 Ocak'ta dogmus
oldukian soyleniyor. Farkl gunierde dogma olastiklar ne-
dir? Farkh dogum gunlen durumu - A1, A2, A3, B1, B2,
B3'cen A, B, A, B, A, B, A, B, A, B, B A, loplam
B gun. Farklr veya ayni ducum qunler: 91ukarlu terime
A, B, A, B, ve A, B, eklenecek, topiam'9 gin. Burada &
sayismn varan F;gdlr [3 seyden 2 sayi sirall segmek, yani

permitasyon) 9 sayising veren 3% dir Ogrenc) sayisin
50'ye. qun sayisint 365°e cikartirsak yukardakl sonucu alinz
3651 365!
plEs_ = 316,317, 318.
0 (365-50)! 315!
365 (50 tenim)
316 317 318 365
P'yi soyle de yazabiliriz:

350 350 350 365

{Bilgisayarr olanlar bu carpim ona yaptirabilir, sonug
0.03 gikacaktir).

ST. PETERSBURG PARADOKSU a- 9 frank kazanma

sansimiz 1/10, koydugunuz pmyn kaybetme gansiniz 9/10.
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buradan m= 1 frank. b- Ayni formlie m = 1000 frank bu-
lunur. Bayle bir oyunu bir kere oynamay kabul edemezdi-
niz, ¢link 9/10 ofasilikla 1000 frank kaybedecek, 1/10 ola-
silikla. 9000 frank kazanacaktiniz- Ancak bu sartlarla birgok
kere oynarsaniz 1/10 dan fazla kere kazanabilirdiniz (1/10
ortalamadir). ¢- Yukardaki formulle oyuna 1 milyon frank
koymaniz gerekird), buna karsi milyonda bir olasilikia 1 tril-
yon Irank kazanabllirdiniz. Ancak kim boyle kaguk bir ka-
zanma olastig igin 1 milyon franki niske sokar? Demek ki
matematik mantik oyunlara tam uygulanamamaktadir,

St. Petersbury paradoksu : Parayr 1 atista 1/2 sansla
2 frank alirdiniz (tek para lle tura sansi = 1/2). Paray 2
augta yazidan sonra tura olasiifn 1/4'ddr. (TT, YY, TY ve
YT qibi 4 olasihktan YT olasiligr 1/4 diir); o halde 1/4 olasi-

1
likia 4 frank ahrchmiz. Benzer mantikla 1—8—- olasilikla 16 frank

vb. kazanirdiniz. Toplam kazang beklentiniz -

1 1 1 1
Lo X24 _ xd44 x84+ _ x16+ +

2 4 8 16 2
2"+..=I+1+1+1+.‘...+l+..

= sonsuz olurdu (bu sansuz bir seridlr). Kazang beklentiniz
sonsuz olduguna gore oyuna Sonsuz para koymaniz gere-
kirdi. Bu Ise olanaksizdir. Ancak su soylenebilir- Oyuna ne

kadar fazla para koyarsaniz koyun, yeten kadar fazia oyun
oynarsaniz mutlika kazangh gikarsiniz.

DAHILER SATRANCI : 1. Kab— b6 VaB 2. KB+ ! V:
¢ 3, Kb3... Bundan sonra su 3 varyan! ofabllir: 3... Vd8
4 KedX veya 3... $d8 4.KI3 V herhangl bir hamle 5, KIBX
veyd 3... VaB 4. Ke3+ $d8 5 518 V herhangi bir hamle
6. KeBX (5... ScB 6. KeB+ Sb7 7. K a8 §: a8 8. Se7 ve
heyaz sah siyah piyonu alarak Vezir qikar)
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Beyaz oynar ve kazanir

CARROLL PROBLEMI : Torbadan 1. beyaz topu cekti-
dimizde torbanin beyaz top eklenmeden dnceki haline ddn-
diidlini saninz, baslangigta (Beyaz top eklenmeden Once)
beyaz top gekme olasilidr 1/2 oldugundan yine ayni olasili-
Oin gecerll oldugunu disintriz, bu bir yanigidic. Lewls Car-
roll torbada bir beyaz top kalma olasii@inin 2/3 oldugunu
kanitlamigtir. Torbadan bir beyaz top ¢ektikten sonra su ola-
siliklar vardir (B, ve S torbada baslangicta bulunabilen be-
yaz veya siyah top. B, sonradan eklenen beyaz top):

Durum Torbanin/iginde | Torbamm/Diginda
1 B 8,
2 B, B,
3. 5 8,

UGUS PLANI : Birlikte kalkip birbirlerine benzin veren
UG ugak gereklidir,

KURTULUS KAPISI :Suclu bekgiye su soruyu sorar:
“Suonerme dodru mudur ? Eger bu kapi ozgariik kapisiy-
sa sen bu:sordugum sofuya yanhg cevap verecaksin, eder
bu kap Ozgurtik kapis: dedilde sen bu sordugum soruya
dodru cevap vereceksin'', Bekgl ister dodru, ister yalan ko-
nugsun, “"Hayr* cevabi dzgorok kapisini gbsterir. Buradaki
mantifii bir cetvelde inceleyelim :

Yukardaki Gnermenin
Kapi Gzgirlik| dofiru veya yanis | Bekoinin
Bakel wapisidir oldugu cavabi
Gergedl soyluyor Evait Yaniis Hayir
Yalan soyliyo: Evat Dofiru Hay
Gergegi sdylilyor Hayit Dagri Evet
Yalan soylyor Hayit Yanhg Evet
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YENiI PARKEVLERI

lardan digmeye basmakla galisan,personel isteme-
yen vagon lipi asansdrlere dénusturiliyor. Yeni
parkevlerinde otomobiller paleller Uzerinde dizenli
olarak asaq itiliyor veya mihendislik blirosu Istass'in
gelistirdigi gibi, toprak altinda otomobil silosu olus-
turuluyor, Otomobiller asansorlerle bos bir kata in-
diriliyor ve doner bir sistemle yeraltina kaydinliyor,
Bilgisayar bos yeri lespit edip araci oraya sevkedi-
yor. Park paternosteri "*Vertipark™ ylizeyde yalniz-
ca 50 m2 yer kapliyor, fakat yerin dibine dogru ge-
nisliyor. Vertipark chip komutas ile 22 araci (istds-
te yigabiliyor. Yani yery(zindeki alanin on kati ara¢
yerlestirilebiliyor. ADAC (irlind sistemde ise 22 metre
yikseklik ve oynar platformiar var. Bunlar bir elek-
tromotorla harekete gegiyor. Aracin park yerinden
alinmast 2 dakika surlyor,

Krupp firmasi ise 248 ara¢ alabilen bes asansor-
kule ve dokuz duzlik inga etmis. Bu uygulama ucu-
za maloluyor, yerden tasarruf ediliyor ve fazla per-
sonel istemiyor.

Yeni dinyadan, Amerika'dan bir harika ise,
St.Louis'te bulunan tam bilgisayar yénetimli bir ga-
raj, Bu garaja park etmek gok daha ucuz. Park ise
s0yle yapiliyor: Siriicl araci igaretli yere siirliyor, inl-
yor ve manyetik karti anahtara sokuyor. Okuyucu
karti tariyor. Raylar araci kaldiriyor, alta paletier ge-
liyor ve arag asansorle bos yer olan kata indiriliyor
Baska bir palet ise araci bos yere tam olarak yer-
lestiriyor. Tim bu islem 60 saniyede tamamlaniyor.

Bad Tolz 'deki Park-Paternoster

Yer darligi ve personel aliminin pahaliya malol- ve veraltindaki tasarinn, nmiaksi-
masi yuziinden park yerleri artik bilgisayar yardimiyla mum randiman, minimum ver
mumkin oldugunca daraltilyor ve gok bly(k bina- Aaplama esasina davamyor.

Odeme de manyetik kart Gizerinde yapiliyor. Be-
verly/Massachussets'teki *'High Tech Parking-Sys-
tems” firmasinca yapiimis olan bu garajda fiyatlar
da digerlerine gdre diisik,

Hobby'den cev.: Sadi KARAMANOGLU

Daha tyi anlagiimasi igin bu tobloyu analiz edelim. Bi-
rinci satir - Diyelim ki, suclu gercekien ozgurluk kapisin isaret
etmislir, lakat bekgl dnermeye gore hareket etmeyl dosun-
memektedit, yam bekci ongrmeyr vanlis kabul etmistic ve
tnermede Gngorulen davramistann aksini yapacakiir. Beke
gerceqi soylerse ““Su tnerme dodru mudur’* sorusuna ha-
yir cevabini verecektir, ¢linkl gercekten dnemeyl dogr kas
bul etmemektedir. Onermeyt dogru kabul etmedigi igindir
K onermenin dnerme hakkindaki soruya yanls cevap ver-
me llkesing uymamakta, aksine hareket etmekte, Gnermeyi
yanhs buldugu igin (ve dodru soyledigi icin). *'Onemme dogru
mudur’” ifadesine “hayir'* demektedir. Ikinci satir: Suclu
gerceklen 6zgOrik kapisin isaret etmistir. Bekgi dnermey
dofru kabul etmektedir. takat yalan soyledigindan “tner-
me dogru mudur™ sorusuna "'hayir" cevabi verecektir. Bekgi
burada da tutarlidie, dnermeyl dogru kabul ettigini onerme
nhakkindakl soruya yanlis cavap vererek kanitfamistir. Oner-
me yanhs cevap gerektirdiginden bekgl onermeye uymus-
tur, onerme dodru mudur sorusuna iginden evet dedigi hal-
de disindan hayir demigtir (yalan soyleme huyu tuttugun-
dan). 1. ve 2 satirlar ozgurok kapisini isaretleyen suglu:

nun bekgi dogru da yalan da soylese “‘hayir'* cevaby alaca-
i gosteriyor, Bunun aksine “evet” cevabi alan suchy, isa-
retiedigi kapimin esaret kapisi oldugunu anlayacakur

ONERMELER : 1. Onerme dogruysa, 2. nerme ve do-
layisiyla 3. onerme yanlistir. 3. Gnerme yanhs olduguna gore
4 onarme dodrudur, o halde 1. dnerme vanlistir. Fakat 1
onerme yanhissa, 2. ve dolayisiyla 3. dnerme dogrudur. O
halde 4. ve dolayisiyla 5. onerme yanlistir; o halde 1. dner-
me dogrudur

Burada bir mantik paradoksuna tanik ofuyoruz - 1. 6ner-
meyl dogru kabul edersek 5. Gnermede 1. énermenin dog-
ru oldugunu, 1. onermey yanhis kabul edersek 5. dnerme-
de 1. onermenin yanlis olduunu, buluyoruz. Sonug. Bu 5
onerme celiskilidir, dolayisiyla bunlardan bir sonug gikania-
maz. Burada manhksal bir kisir dong vardir. “'Bu énerme
yanlighr'* igin 2 olasilik vardir: 1- Onerme yanhistir, o halde
onenme ashinda dogrudur. 2- Onerme do§rudur, o halde dner-
me yanlistir. Yine ¢elisk. Burada soylenecek en dogru sey
sutur: “‘Onerme ne dogru, ne yanlistr''
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